

# EL IDEAL

PATRIA Y REPÚBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica. Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 132

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
ARENAL. 11. principal.—MADRID

Viernes 11 Agosto 1893

## POR LA IDEA

### EL DÉSPOTA

No aludimos al rey niño ni mucho menos; el nieto de Isabel II no entenderá todavía de esas cosas, ni creemos que las entenderá nunca. Nos referimos directamente al ministro de Hacienda, al ministro universal, al rey zuelo de Campos, al despota del fusionismo, al niño mimado de Sagasta, al representante de la reacción en el partido liberal dinástico, al enemigo del ejército.

Nos dirigimos al desdichado autor de los últimos presupuestos de la monarquía de esos presupuestos que han tenido la virtud de levantar en contra suya la protesta unánime de la opinión; de esos presupuestos que Castelar, el apóstol de la democracia, considera necesarios para la salvación del país; de esos presupuestos que han ocasionado el cataclismo final de esta insostenible situación, si sus mantenedores se empeñan en llevarlos a la práctica.

Habla nos con ese odiado personaje que, gracias a la debilidad de Sagasta, ha conseguido imponer su omnívota voluntad a todos sus compañeros de Gobierno; hablamos con el ministro más funesto que hemos padecido en diez y ocho años de restauración; con ese ministro digno de figurar al lado de Narváez y de González Bravo; con ese ministro que jamás se le vio en el momento de la caída del desdichado López Domínguez, de ese obrero de su tío que, por lo visto, guarda sus energías para mejor ocasión, y que después de tolerar todos los atropellos y todas las injusticias que en su propio departamento ha querido cometer el desdichado triguero, mostrándose más débil que cualquier maquetel en la defensa de los sagrados intereses del ejército que se halla obligado a defender, ahora echa las culpas, que sólo a su debilidad se deban, a quien nunca debió de tolerar que se mezclasen en asuntos que no eran de su competencia y de los que nada entiende.

Pero el ministro de la Guerra nos resulta ahora un demócrata *pour-rire*, que proyecta reformas más o menos benéficas para los intereses generales del país, y que después no se atreve a llevarlas adelante por temor a las iras de Gamazo, cuyas imposiciones acaba humilmente. No habíamos visto nunca a un ministro de la Guerra tan temeroso y tan acobardado ante los ridículos despotismos de un amigo de la reacción.

Más valía que se hubiera retirado honradamente del Gobierno cuando el triunfo del ministro de Hacienda hizo saltar del Gabinete a Montero Ríos, otro demócrata un día, y de ese modo se hubiera evitado las bochornosas protestas que ha tenido que sufrir, poco laudatorias por cierto para su ilustre personalidad, que siquiera por descender de quien desciende, merecía mejor suerte.

Así hubiera podido eludir las críticas que de todas partes se le dirigen, y las responsabilidades que sobrevenirán necesariamente para los autores de esa obra funesta y desgraciada no hubieran alcanzado al ministro de la Guerra, que siendo el más inocente en todo lo que ocurre, va a sufrir, por su irresolución y falta de energía, la caída más grande que jamás sufrió ministro alguno.

Si hubiera imitado la hábil conducta de Montero Ríos, hoy sería el despota trasnochado de los trigos, y el jefe nominal del Gobierno los que únicamente sufrirían las consecuencias de sus torpezas y de sus iniquidades.

Pero ahora ya es tarde para eludir responsabilidades, que muy pronto han de hacerse efectivas, y no hay más remedio que aceptarlas. Sufrirá resignado el Sr. López Domínguez las rechiflas de la opinión, los silbidos de Vitoria y las críticas del ejército; aguante hasta el final los efectos de sus muchos errores y las imposiciones de ese tiranuelo que se ha erigido en jefe absoluto de la situación. Suya ha sido la culpa, y él debe aceptar sus consecuencias.

Y que continúe manejando a su antojo el ministro de Hacienda a todos los prohombres del fusionismo, aunque el decoro y la dignidad de todos rueda por el suelo, confundidos con sus propias debilidades.

**LA ILEGALIDAD Y LA INJUSTICIA**

Vivimos de milagro. Rato va siendo repugnante. La inmoralidad y la miseria toman de día en día más grandes proporciones. El contribuyente empobrece a medida que el agiotista atesora.

El obrero carece de trabajo, y no tiene ni para pan. El impuesto sobre los vinos excede en el doble del precio a que éstos valen en algunos pueblos, y, por añadidura, los viticultores no tienen a quien venderlos, desde que Francia, por causa de la monarquía, cerró sus puertas a dichos líquidos.

A los fabricantes de alcoholes, además de exigírseles un impuesto que no pueden pagar, se les somete, por la ley de presupuestos, a mayor vigilancia que a los criminales. Por lo visto, el Sr. Gamazo pretende matar esa industria nacional, y favorecer la importación en España del licor amílico alemán, para envenenar con él a todos los españoles.

A muchos pundonorosos militares se les ha dejado, nada más que por una sospecha, de cuar-

tel, de reemplazo ó en la reserva; es decir, se les ha mandado al panteón de los vivos, privándoles de ascensos merecidos, y cerrándoles el camino de la gloria.

El ejército en activo se halla, según se dice, vigilado, como un malhechor, por la policía. Por lo visto, la policía es el único apoyo con que cuenta la actual situación, y no es extraño, porque desde hace tiempo, todo es aquí bajo y ruin y miserable.

La justicia no existe, y la ley es letra muerta para los monárquicos.

En las calles principales de Madrid hay un gran número de casas de juego con el nombre de casinos, donde muchos incautos van a perder sus sueldos ó sus fincas. El Código y demás disposiciones vigentes, condenan como delito venial los juegos prohibidos ó de embeite y azar, y, sin embargo, se juega con descaro lo mismo en Madrid que en provincias.

Para estos y otros vicios es para lo que los monárquicos conceden amplia libertad.

Lo mismo en este que en otros casos, la ley no se cumple, la inmoralidad se fomenta, y los ministros, gobernadores, jueces y delegados siguen en tanto cobrando sus sueldos, esperando unas buenas cesantías por esos y otros servicios.

La libertad de imprenta es un sarcasmo, una burla. Cualquier periódico puede ser recogido por los polizontes antes de celebrar juicio y de ser condenado por el tribunal competente.

El Gobierno, que nos desacredita y nos pierde, ha hollado las leyes cuando así le ha convenido, llevando la perturbación y el desorden a todas partes; y, sin embargo, este Gobierno sigue destruyéndose, haciéndose trizas, acabando con la poca vida que resta al país.

La ley de presupuestos, que tanto interesa al país, ha sido aprobada sin haber en el Congreso la mitad más uno de los diputados, número indispensable para que las leyes sean válidas; y a pesar de esto lo será la obra monstruosa del gran triguero.

Salvo algunas excepciones, los diputados y senadores que han votado esa y otras leyes son empleados públicos, directores, consejeros, accionistas y abogados de empresas de ferro carriles, de sociedades de crédito, de banca, etc.; y como es natural, votan todo lo que interesa al Gobierno y a dichas sociedades; votan, no lo que conviene a la nación, sino lo que a ellos interesa.

A esto se ha reducido el sistema parlamentario: a diputados y senadores más ó menos asariados.

Más bien que legisladores, pueden titularse empleados y agentes de negocios.

Tal es, en resumen, la actual situación de España.

Por mucho menos de lo que hoy sucede, desampararon más de una vez nuestros padres las calles, y fue arrojada al 68 del trono Isabel II, como el Sr. Sagasta sabe.

Ahora... Ahora ya veremos si después de haberse concluido tantas cosas en este desdichado país, se ha concluido también la vergüenza.

## LA COPLA DEL HERÓICO

### DEL BR. ZO

—Se asegura, D. Germán, que el general viene resuelto a marcharse del Gabinete, pero obligándole a usted a que le acompañe.

—¡Ah! dicen que dijo al Sr. Gamazo: —Si tocan a marcharse, yo sé yo a quien me llevaré del brazo.

¡Caramba, D. Germán, y qué irgenioso se muestra usted estos días!

Esa frase revela la intención más perversa y más maligna.

¿Con que, si llega el caso, que es seguro, de salir escapado, usted se irá llevando del brazo a una persona cuyo nombre se calla por política?

¡Bueno es saberlo, don Germán! Me alegro de que usted así lo diga porque yo varias veces me pregunté a mí mismo quién sería el guapo que ejerciera...

de paladín con esa viudita. Le felicito a usted, porque le veo aprendiendo el austriaco en pocos días por aquellos países, en los cuales ella debió pasar toda la vida.

Lo que más extrañeza me produce es que con aires de Tenorio diga que se la tiene que llevar del brazo como a la más humilde modistilla.

¡No sabíamos nadie una palabra sobre su gran conquista!

Los dos comieron y los dos dejaron a esta pobre nación en la agonía; es muy justo también que ambos juntos hagan la digestión de la comida.

### EL DOCTOR CENTENO.

No puede negarse que el ministro de la Guerra es el héroe del día.

El Correo Militar le hace objeto de sus preferentes atenciones, como se verá á continuación:

«No bastaba á los hombres civiles que aborrecen á la fuerza armada esa serie de humillaciones consentidas por el Sr. López Domínguez y soportadas con heroica resignación por los que en él pusieron su confianza.

«No bastaba al Sr. Gamazo, á ese hombre funesto, causa y origen de cuanto hoy lamentamos, el desprestigio y la anulación de nuestros bravos generales, la muerte de todo porvenir en nuestra oficialidad, la miseria que ha suspendido sobre las cabezas de reservistas, retirados, viudas y huérfanos de militares.»

Todo ello por obra de Gamazo.

Pero dejemos hablar á nuestro colega:

«Era preciso, además, entregar á la odiosidad del pueblo el instrumento que le había servido para sus fines; el hombre débil que inconscientemente lo secundara; la víctima propiciatoria que de antemano designó para que en ella se ensañase la ira que de todos los ámbitos de España se desbordaba contra su soberbia gestión financiera.

Y así ha sucedido: el representante del ejército, en su más elevada jerarquía, ha sido silbado por el pueblo.

Y ese ejército, que también es víctima, ha tenido que volver sus armas contra aquellos que, heridos como él, escriben las suyas contra el *oyudante de su verdugo.*»

No quedará descontento el general López Domínguez.

Después de los silbidos de Vitoria, palos en Madrid.

El mismo colega se lamenta, y con razón sobrada, de que la policía vigile los cuarteles de Madrid, y dice:

«El delegado de vigilancia del distrito de Palacio ha dado orden á varios individuos de la policía para que, disfrazados de albañiles, obreros, mendigos, etc., vigilen cuidadosamente los cuarteles de San Gil, Conde Duque y la Montaña, y con especialidad á los jefes y oficiales que entran y salen en ellos.

Silenciosos que esa medida será general, y que se habrá dado en todos los distritos de Madrid; al menos donde hay cuarteles.»

A nosotros no nos sorprende la noticia.

Há muchos días dijimos que durante la noche vigilaban los polizontes del invicto Aguilera todos los cuarteles de Madrid con obligación de dar parte de hora en hora de las novedades que observaran.

Todo ha venido tan á menos en el Gobierno, que no nos extraña lo que ocurre.

Y el caso es que, á pesar de esas ridículas y ofensivas sospechas, lo que haya de ser, será.

Porque, después de todo, cuando un periódico monárquico describe la situación diciendo que no hay un espacio en el horizonte que deje de estar obscurcido por una masa de sombra, cualquier cosa debe hacerse para buscar la luz.

Pero dejemos hablar al *Heraldo*:

«Sombra en Coruña, sombra en Vitoria, sombra en Valladolid, sombra por todas partes. A la protesta airada de regiones enteras, juntas el grito del agricultor y únese la palabra clarífera del comercio... El mismo ministro de la Guerra, en medio del estruendo de Vitoria, habla con el corazón en la mano: «De todo esto, sólo Gamazo tiene la culpa.»

Y en esta frase va de cuerpo entero toda la realidad, una realidad hecha de conflictos y cortada de amenazas siniestras.»

Si amenazas siniestras que llegan muy alto. Después continúa el *Heraldo* diciendo que vivimos—morimos estaría mejor—en infantería permanente, y agrega lo que sigue:

«Perdida la confianza pública, todo aparece en incertidumbre, y más que por virtualidad propia, cuanto permanece en pie parece deber su estabilidad á un milagro de equilibrio.»

«Pero los republicanos contribuimos á sostener, aunque nos esté mal el decirlo.

«Pero todo se andará, pese á quien pese, porque la paciencia del pueblo tiene sus límites y está cansado de esperar lo que nadie le dice.

Pavía, el general traidor á la República, que en compañía de otro traidor, el héroe de Sagunto, restauró la dinastía borbónica, ha sido visitado por una comisión de la Junta de defensa de Vitoria, á la que dijo muy sabrosas razones, por el estilo de estas:

«Yo iré pasado mañana á San Sebastián, y hablaré á la reina, y la diré que Vitoria no se encuentra en las mismas condiciones que la Coruña y otros puntos, porque aquí en estas provincias, al grito de fueros, podrían poblarse los montes de valientes y crearía un serio conflicto.»

«Yo estoy seguro de que la reina no firmará tal decreto, al menos mientras permanezca en San Sebastián; pero de todos modos, digan ustedes á la ciudad de Vitoria que incondicionalmente estoy á su disposición.»

No está mal hecha, por el presunto dictador, la crítica de la situación que él contribuyó á restablecer en España.

Ya sabe todo el mundo que si dejan la capitania general en Vitoria es, no porque deba ser así (hablamos desde el punto de vista monárquico), sino porque podrían poblarse los montes de valientes y crear á la regente un serio conflicto.

Y caso de que la archiduquesa firme el decreto, no será mientras permanezca en San Sebastián.

Por si los montes se poblaran... etc., quiere que le coja lejos la quema.

Por lo demás, ya saben los de Vitoria que pueden contar con un Napoleoncito vestido de húsar.

Fiate de la Virgen... y no silbes.

Copiamos de un colega, que se ocupa de nosotros:

«Un diario revolucionario escribe un artículo titulado *el coco*.

Y, sin embargo, no habla en él nada de Ruiz Zorrilla.»

Hablábamos del Gobierno.

Y continúa el diario monárquico:

«El mismo colega se muestra muy alborozado por los sucesos de Vitoria.

Hace pocos días decía: «suframos como mujeres, ya que no sabemos obrar como hombres.»

Por eso ahora celebra tan entusiasmado que ocurran trastornos.

La alegría de la impotencia.

No hay nada de eso, caro colega. Nunca hemos creído, ni dicho, que el pueblo español sea impotente para remediar sus desventuras y mandar á paseo á músicos y dancistas.

Y si nos alegramos, es porque empieza á demostrarlo prácticamente.

Desde el palacio de Cerealmir á 9 de Agosto de 1893.

Apreciable Director de EL IDEAL.

¡Qué nervios tenemos todos! Parece que ha llegado el momento de la gran catástrofe, la última, la temible, la que se dibujaba en el horizonte desde hace tiempo.

¡Cómo está *ella*! Echa por aquella boca cada sapo extranjero, que asusta, y reniega de la hora en que se le ocurrió farse del *viejo pastor*.

El hecho de estar á dos pasos del sitio donde acaban de resonar los silbidos es lo que más la asusta, y excusa decir á usted que aquí ni se come, ni se bebe, ni se duerme desde hace unos días.

Quien me da pena con todo esto, es el chiquitín; el pobrecito no se entera de nada ni se preocupa de lo que ocurre.

Esta inocencia, que se refleja en su semblante al mismo tiempo que la palidez de la anemia, le hacen á uno impresionarse de tal modo, que el otro día, cuando jugaba á los soldados, mientras en Vitoria andaban á tiros contra él ó contra quien fuera, se me saltaron las lágrimas...

Pero no hay que entristecerse; después de todo, consideremos que existen otros tan buenos como él, muertos de hambre por esas calles.

El teléfono no sé cómo no se ha descompuesto de tanto funcionar; he oído la mar de conversaciones, todas idénticas y todas sobre lo mismo.

Lo de más gracia es que si *ella* tiene miedo aquí, él tiene más desde esa.

¡Si viera usted las disculpas que ha dado para no venir, al ver que *ella* con tanta prioridat le llamaba!

La una diciendo que era una iniquidad dejarla sola, que estaba expuesta y que tenía miedo; y el otro, protestando de su energía y asegurando que donde hace falta es ahí.

Total: no hay quien pase por donde silban.

El otro día, cuando recibí á la comisión ó lo que fuese, que presidía un prelado, no almorcé; estubo tomando tila dos horas antes, se coloreó el rostro no sé con qué y salió á recibirla con menos serenidad que Santos Rodríguez Gómez cuando subió al patibulo en Jetafe.

Y después, ¡más tila! ¡más teléfono! ¡y más coloretel!

Creo inútil decirle que se han estropeado los planes que tenía para humillar á la *torda*.

¡Ah! Me he enterado, y esto se lo juro á usted bajo mi palabra de Duende, que tiene un espía! el cual constantemente sigue á la *torda* por donde quiera que va. ¿Para qué?

Como no puede prescindir de las debilidades humanas, sus dos grandes miedos son á la cañada y á lo que pueda sobreenvenenar del país de los silbidos.

En vista de las ovaciones que la otra recibía á su paso por cada capital, se empeñó en que á ella le hicieran lo mismo, y á todo trance organizó un viaje á Covadonga, el cual, con estos líos, no se ha realizado todavía.

Pero ¡qué cosas tenían preparadas! Con el pretexto de confirmar al chiquitín en el pueblo mismo en que lo fué anteriormente su hermano de leche, iban á alfombrar las calles con bayetas, las cuales bayetas serían luego regaladas á las mujeres de los pobres obreros que habían de dar vivas ó pena de perder el jornal en la fundición de Mieres, donde ejerce gran prestigio el hijo del mayor cacique de estas tierras, llamado Vidal ó Ridal, ó como sea, por estar casado con la hija del director, que es ingles.

Esto era lo convenido; pero donde menos se piensa suenan silbidos, y lo estropean todo.

Quedamos, pues, en que el miedo sigue á la orden del día, y hasta de la noche.

Si querer, recuerdo los tiempos feudales al ver este castillo cerrado á toda eventualidad en cuanto oscurece, ó poco menos.

Recuerdo los tiempos de los señores de herca y cuchillo.

¡Ah! ¡La Nota final!

El otro día, hablando confidencialmente con una persona de su intimidad, le decía:

—Lo que es yo no descanso hasta que me quiten del Pardo ese asilo que es un estorbo; no sé por qué en terrenos de mi propiedad voy á tener esa miseria, ni á tolerar ese espectáculo que repugna!

Con que ya ve usted que, á pesar de lo que está ocurriendo, todavía le queda un rato para decir... aquí estoy yo.

¡Ob, corazón magnánimo!

¡Y eso que no tiene que dar un perro chico!

Suyo invisible,

EL DUENDE.

## PARÉNTESIS

### LA ESTRELLA DE SAGASTA

(Artículo bíblico)

CAPÍTULO PRIMERO

En el principio del mundo... fusionista se decía ya que nuestro príncito triguero era de esos hombres que tenían estrella.

Y esto viene siendo una creencia general pasada en autoridad de cosa juzgada.

Y el propio interesado, como Enrique IV y como Napoleón I, no era el que menos se tenía en su astro protector.

Y forzoso es reconocer que le sobran motivos para prometerse el apoyo de los espacios siderales.

Por que era nada menos que Sirio el faro luminoso que venía alumbrando á D. Práxedes en sus tortuosos pasos por el camino de la vida política.

Y merced á su influjo pudo el actual presidente del Consejo evadirse en 1866 del justo castigo—según ha confesado—que merecían sus conspiraciones y sus trabajos revolucionarios.

Lo cual que deben ser injustamente adquiridos y gozados todos los cargos, honores, presencias y condecoraciones que han llovido sobre D. Práxedes desde 1868 hasta la fecha.

CAPÍTULO II

Y revolución, monarquía de Saboya, Gobierno republicano, restauración de D. Alfonso, regencia... todo esto ha sido miel de la Alcarria para D. Práxedes, pues todo lo ha servido en clase de presidente del Consejo de ministros, que es una de nuestras primeras clases.

Y la política venía siendo para él castillo quijotesco con su correspondiente moro encantado, que le reservaba su tesoro y guardaba para los demás las puñadas y los candilazos.

Y la filosofía, la literatura, el derecho, la historia, el arte y otras zarandajas por el estilo eran griego para nuestro presidente, que decía: «Fábis sabe mucho de eso, y nunca será jefe de partido.»

Y lo único que á él le importaba saber era que vientos corrían por las alturas, pues de ellas había de venir el pan nuestro de cada... destino.

CAPÍTULO III

Mas no estaba el hombre ocioso, consistiendo su tarea principal en zarzar voluntades, para lo que se daba buena mano.

Y valiéndose de progresistas como Angulo, unionistas como Vega de Armijo, demócratas como Montero Ríos y republicanos como Canalejas, hizo de todo una especie de ungüento amarillo, aplicable á las crisis del partido conservador.

Y cuando Gamazo sacaba la caja de los truenos protectonistas y Puigcerver la de los librecambistas, D. Práxedes «cojía» un catarro, ó un flemon, y se metía en la cama, invocando á Sirio.

Y después de unos cuantos truenos de teatro, lucía el arco iris, y Sirio seguía brillando esplendorosamente allá en la inmensidad de los cielos.

CAPÍTULO IV

Pero cántate que á unos fusionistas de Nuévalos se les ocurrió enviar á 25 pesetas á D. Práxedes para que les tomara un docimo de la lotería, presagando que había de tocarles el premio gordo.

Y, efectivamente, no obtuvieron ni aun la aproximación.

Y como «los sueños y presagios no son una tontería», desde entonces acá se le torció el carro á don Práxedes; todo lo tiene manga por hombro, y todo le sale patas arriba.

Y los republicanos, en Madrid, Barcelona y Valencia, le dieron un recorrido de marca mayor.

Y López Domínguez se encargó, con lo de las capitánías generales, de pagar el rescoldo monárquico en Sevilla, Granada, Burgos, Coruña y Valladolid, sin perjuicio de la silba que se ganó en Vitoria.

Y Gamazo se dedicó á acabar con los residuos del comercio y de la industria que habían dejado los conservadores.

Y Maura se propuso desorganizar la legislación de Cuba, produciendo sus reformas unas borrascas parlamentarias de primer orden.

Y se desprendieron de la mayoría cuarenta diputados ministeriales.

Y hasta las piedras se levantaron, como en la calle de San Bernardo, y las casas se hundieron, como en la carrera de San Jerónimo.

Y circularon rumores alarmantes de si iba á estallar allí ó iba á estallar allá.

Y comenzó á soplar un viento de Fronda, que amenazaba dar al traste con D. Práxedes y con todos los Sirios habidos y por haber.

Y una tarde, el fidelísimo Saulo Cruz, viéndose en el desierto, subió a una mansión desvencijada que estaba de punto delante de San Gines, y lanzó esta ukas al arisca: ¡Alcalá, 53, principal.

Y dijo al de Torrecilla de Cameros: «Misericordias, Páredes, secundum magnam misericordiam tuam.» E inmediatamente contestó el jefe: «No me hables en francés, porque me armó un lío.»

Y el secretario íntimo, en un castellano desprovisto de giros y de sintaxis, contó al del tupé una porción de cosas espantosas y pecaminosas. Y con toda clase de respetos y salvaditas concluyó diciendo que los catinos no servían ya para nada, y que los flameros estaban mandados recoger.

E tipo facto recordó D. Práxedes a Sulo lo de la Siesta confidente. Y Saulo, con buen sentido, le objetó que no había más con dente que así; y en cuanto a lo de la estrella, era mentira, y que el mentir de las estrellas es muy seguro mentir.

diendo la declaración de la huelga general y negativa de reconocer el servicio militar obligatorio, siendo desechada por catorece votos contra cuatro.

En la Argentina Buenos Aires 11.—El nuevo Gobierno de la provincia de Buenos Aires ha ordenado el desarme de las tropas de La Plata. Los ministros nacionales se han retirado a Ensenada.

En Pamplona y Coruña En estas dos poblaciones reina también gran alarma por los mismos motivos que en Vitoria.

En la Seo de Urgel En el Ministerio de la Gobernación se recibió ayer el siguiente telegrama del gobernador de Lerida:

Salud pública TELEGRAMAS OFICIALES Agosto 10. En Marsella han ocurrido ayer cuatro defunciones por cólera. En el Hospital había veintiséis atacados.

En el lazareto se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas. La situación tiende a mejorar.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

pacio y conculcándose en una sola masa haría del cosmos un solo cuerpo estelar, con alguna de inida y extensión completamente limitada.

La materia, por ser concreta, tiene que ser atómica, y por atómica, inextensa, y por ser inextensa, el Universo—en otra cosa que producto de la combustión del pesantísimo, en el humo lo es de la combustión del tabaco.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

Hizo en un baile Cuarrío Ayar en el establecimiento en la calle del Salitre, frente a la casa núm. 43, entre Juan Pérez Juste, zapatero, que habita en la misma calle, núm. 45, y el guarda de un solar.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

Ecos Políticos

La situación En nada se ha modificado durante las veinticuatro horas transcurridas. La grave cuestión de orden público es la que continúa sobre el tapete y preocupando a la opinión.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

Rafael García Santisteban

Cuando el domingo por la noche le acompañamos a su casa, y con la ayuda de una criada tuvimos que subir a su habitación, si nos hacíamos un momento respecto al desenlace de la república, una enfermedad que acababa de hacer presa en nuestro amigo.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

CUARTILLAS AJENAS EXCEPTICISMO ABSOLUTO

Aquella doctrina kantiana que, con un acto de potestad cuasi divina del entendimiento, reduce el Universo a la nada; la doctrina de la subjetividad del espacio, encuentra confirmación en la teoría de los átomos, forma poética del excepticismo absoluto.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

MADRID

La de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA. Reales decretos de personal. GUERRA. Real orden reconociendo los créditos de abonos por alcances y ajustes reales pertenecientes a individuos del ejército de Cuba.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

PROVINCIAS

Catástrofe en un frontón Ayer circuló en Oviedo la noticia de haberse huido un frontón de Fozanelli. En efecto! La pared de mampostería se vino abajo derrumbando los andamios en que trabajaban algunos obreros que estaban picando cal.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

SERVICIO TELEGRAFICO

De la Agencia Fabra. Londres 10.—Dee mil mineros del Yorkshire se han declarado en huelga.

En Pamplona y Coruña

En estas dos poblaciones reina también gran alarma por los mismos motivos que en Vitoria.

En la Seo de Urgel

En el Ministerio de la Gobernación se recibió ayer el siguiente telegrama del gobernador de Lerida:

En el Hospital de la Seo de Urgel

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

En el Hospital de la Seo de Urgel

En el Hospital de la Seo de Urgel se han registrado dos nuevas invasiones del cólera. Napoleón 11. Durante el día de ayer se han registrado tres defunciones cólericas.

El robo ha sido hecho con tanto sigilo que no lo han notado hasta ver la falta.

Se ignora quienes hayan sido los autores de este robo.

Podrán agricultores... Leámos en El Diario de Avisos de Zaragoza el siguiente párrafo:

Las zonas nos amargan con sus noticias referentes a la triste suerte de los agricultores.

Incendio... En los montes del término de Fontanarès (Valencia) se ha declarado un violentísimo incendio que ha durado diez y ocho horas, el cual se ha logrado extinguir merced a los inauditos esfuerzos de varios quintos civiles y de algunos vecinos que trabajaron con verdadero arrojo.

LA TARDE DE HOY

AYUNTAMIENTO

Presidia la sesión, que se abrió a las diez menos cuarto, el Sr. Angulo.

Después de leída y aprobada el acta anterior, se entró en la orden del día, que fue aprobada sin discusión, excepción hecha de dos dictámenes que quedaron sobre la mesa.

El Sr. Aguilera (D. Luis Felipe), da las gracias a los concejales por el interés que han demostrado en pro de la vuelta de sus compañeros ausentes. Entra a hablar de la Memoria de Dato, caliéndola de insulsa, y pidiendo al ex-subsecretario conservador, como digno dueñas.

Añade que fué un ardid de los silvicultores para inutilizar a los romeristas.

El Sr. Gayo leyó un discurso de gracias a media humanidad, y el Sr. Angulo se congratuló de la vuelta al Ayuntamiento de los concejales al principio citados.

El Sr. Aguilera dice que de este asunto se ocupará en las Cortes.

Procede al nombramiento de regidor—patrono del Colegio de San Ildefonso—al concejal D. Jacinto Cereales.

El Sr. Castañón pregunta en qué estado se halla el desahucio de los Jardines del Buen Retiro, censurando la morosidad del Ayuntamiento; añade que por qué no se interviene la tajilla.

El Sr. Alcaide dice que el asunto está sub judice, y que se sigue la vía del apremio.

Abordan asimismo de este asunto los señores Rincón y Aguilera, y a propuesta de este último se acordó: primero, levantar un acta notarial de las actuales existencias de todos los enseres de los Jardines, y nombrar un empleado del Municipio con facultades de inspector que garantice la conservación de los mencionados enseres y efectos.

El Sr. Peláez Vera, después de dar las gracias por análogos motivos que sus compañeros de emigración, habla de la renta de consumos, haciendo tres preguntas al alcalde.

1.ª Que causas han determinado una baja de más de 800.000 pesetas durante el último trimestre (administración del Sr. Angulo) en la recaudación.

2.ª Si el alcalde está convencido de la moralidad, actividad y celo de todo el personal de consumos.

3.ª Que si es cierto lo que del arrendamiento de los consumos se dice.

El Sr. Angulo, todo turbado contestó que la baja de Consumos ha obedecido, entre otras causas, a la rebaja de las tarifas, el descenso de población (f) y la disminución de trabajo.

Nada de esto convence al respetable público al Municipio.

Signa contestando, y manifiesta un humorismo impropio de la seriedad del asunto de que se trata, tomamos el pelo a los que pretenden saber de cosas de consumos.

Añade que al no se le ha propuesto acerca del arrendamiento, cosa que hoy estudia y constituye su programa; viene luego algo que es muy grave, y dice: «venga a tratar con el Municipio diez mil libras de...»

Se muestra partidario del arriendo, por que si dijera que no los darán 200.000 de pesetas, estos se convertirán en 27.000.00, contando con los 23.000.00 que significa el ahorro por administración.

Háblase también de contratar un empréstito, cosa de que hablaremos otro día (ojo, D. Veñancio), y después de un violento y largo discurso de oposición, hecho por D. Luis Felipe, y de unas peticiones del señor alcalde, se levanta la sesión.

Era la una.

ULTIMOS TELEGRAMAS

De la Agencia Fabra.

Alemania y Rusia... Berlín 11. Se está organizando a toda prisa un nuevo cuerpo de vigilantes aduaneros, destinado a prestar servicio en la frontera de Rusia, en vista del enorme desarrollo que ha adquirido el contrabando, particularmente desde que ha empezado la guerra aduanera entre Alemania y Rusia.

París 11. Los despachos de San Petersburgo dicen que continúa las negociaciones entre Alemania y Rusia para llegar a un acuerdo político-económico.

Añaden que en los círculos políticos rusos hay grandes esperanzas de un próximo y satisfactorio resultado.

La salud pública... París 11.—Según las últimas noticias recibidas de Roma, el estado sanitario en Italia continúa mejorando notablemente.

Esto, no obstante, añaden las autoridades, siguen tomando energicas medidas sanitarias para impedir la difusión de la epidemia.

Elecciones en Francia... París 11.—Los despachos de los departamentos dicen que se prosiguen con pánamos actividad los trabajos preparatorios para las próximas elecciones generales.

En la Australia... Londres 11.—Despachos recibidos hoy de Auckland (Nueva Zelanda), dicen, con referencia a noticias de Samoa, que Matafa ha sido derrotado por completo, viéndose obligado a refugiarse a bordo de un crucero inglés.

Los consules han acordado deportarle a las islas Unión.

La ley Sherman... Washington 11.—Continúan las negociaciones entre los jefes de los dos partidos de la Cámara para llegar a un acuerdo respecto a la derogación de la ley Sherman.

De regreso... París 11.—El residente general de Francia en Túnez se embarcará hoy de regreso para París.

En Buenos Aires... Buenos Aires 11.—El Sr. Carlos Tejedor ha sido nombrado árbitro nacional para el restablecimiento del orden en la provincia de Buenos Aires.

Vapores corrientes... Habana 11.—Hoy ha salido de este puerto para el de Puerto Rico el vapor correo de la Compañía trasatlántica Ciudad de Santander.

Santander 11.—A las seis de la mañana de hoy ha fundado en este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina Cristina.

El Banco alemán... Berlín 11.—El Banco del Imperio ha elevado el descuento al tipo del 5 por 100.

ULTIMAS NOTAS

El general López Domínguez... Como habíamos anunciado, el general López Domínguez llegó esta mañana a Madrid.

Ninguno de sus compañeros de Gabinete acudió a recibirle.

El general López Domínguez, después de cambiar de traje, se trasladó a las nueve de la mañana a la casa del Sr. Sagasta, celebrando con este una larga conferencia.

La conferencia del presidente del Consejo con el general López Domínguez duró hasta las once, y sobre ella guardaron los conferenciados un absoluto silencio.

Desde el domicilio del Sr. Sagasta, el general López Domínguez se trasladó al Ministerio de la Guerra, en donde ha permanecido todo el día desahucado.

Esto es, que el general López Domínguez ha hecho ya su testamento como ministro de la Guerra.

El general ha recibido algunas visitas, entre ellas la del general Laso.

Al salir este de hablar con el autor del proyecto de división territorial ha dicho que acepta el nombramiento de capitán general de Valencia.

A las cinco de la tarde el general López Domínguez fatigado por el viaje y rendido por el cansancio se ha retirado a dormir la siesta.

Según nos dicen al cerrar este número, el general sigue durmiendo.

Por lo visto, el ministro de la Guerra se habrá fijado en los manos de la Correspondencia de ayer, y al conocer el procedimiento de que se vale el Sr. Sagasta para dar luz a sus asuntos, habrá dicho:

—¿Por qué no he de hacer lo mismo? Y se ha puesto a dormir.

Que tenga cuidado, porque puede ser triste su despertar.

El orden público... Nos es absolutamente imposible informar a nuestros lectores del estado de agitación que reina en las provincias del Norte de España, por dos razones:

Porque los telegramas que vienen dirigidos a nosotros tratando de esta cuestión son secuestrados por el gabinete negro, y porque en el Ministerio de la Gobernación, continúan encerrados en una gran reserva, negándose a facilitar a la prensa las noticias que se refieren a la importante y grave cuestión de orden público.

Sin embargo de esto, podemos manifestar que no solamente continúa, sino que crece la agitación, de forma tan alarmante, que todo el día de hoy se lo ha pasado el Sr. Sagasta celebrando conferencias telefónicas con la prensa, a la que no ha ocultado sus temores de que ocurran serios desórdenes en determinadas regiones.

Pobre Sagasta, pobre Gobierno y pobres instituciones! Están que no les llega la camisa al cuerpo.

Cuestión política... A las doce y media de esta tarde han celebrado una larga conferencia los Sres. Sagasta y López Domínguez en casa del primero.

El ministro de la Guerra expuso libre y llanamente al presidente del Consejo sus deseos de salir del Gabinete, en vista del escandaloso fracaso de que han sido víctimas sus reformas de Guerra.

Pero el Sr. Sagasta le aconsejó que desistiese de sus propósitos, hasta tanto que se encuentre en Madrid D. Venancio González, y se plantee terminantemente la cuestión de la crisis.

Sagasta paleoteando... Después de celebrar la anterior conferencia, el Sr. Sagasta se trasladó a la Presidencia del Consejo, a donde fueron a visitarle infinidad de notables políticos, a quienes preguntamos acerca de la actitud del presidente.

El Sr. Sagasta nos contestó que esperaba la llegada del ministro de la Gobernación, no para tratar de solventar la crisis provocada por el Sr. López Domínguez, sino para hacer entre todos un arreglo.

Otro pastel que no le resultará al Sr. Sagasta, dada la actual situación de protesta del país.

Bibliografía

Hemos recibido un folleto, titulado Estudio de los aguas que se toman en Madrid, comprensivo de las conclusiones aprobadas por la Sociedad Española de Higiene en el curso de 1898.

La dicho folleto se manifiesta las precauciones que deben adoptarse con las aguas destinadas al consumo de las poblaciones en tiempo de epidemia.

Como esta cuestión es importantísima, y mucho más en el tiempo presente, recomendamos a nuestros lectores la lectura del expresado folleto, que honra a la Sociedad Española de Higiene.

Abrojos titúlase una inspirada colección de poemas que acaba de dar a la estampa el ilustrado periodista D. Rogelio López, nuestro querido amigo D. Rogelio López.

Las simpatías que se han adquirido por Lois entre sus compatriotas, y el entusiasmo que ha hecho del autor de Abrojos un elemento utilísimo, que en repetidas ocasiones probado ha su amor a la tierra, traducido en afanes por el engrandecimiento y prosperidad del hermoso país donde vivió la luz primera.

Particularmente distingue a Lois, con entrañable y profundo cariño, la clase obrera de Pontevedra, en beneficio de la cual llevó a cabo nuestro compañero actos de singular trascendencia, que vinieron a estrechar los lazos de solidaridad y mutuo socorro entre aquellos hijos del trabajo.

Por eso, sin duda, el poeta gallego dedica su libro a los obreros de la ciudad del Lérez, e vivo mayor mérito ha logrado reunir en una floreciente y entusiasta Sociedad, de la que es presidente muy celoso y activo.

En Abrojos hay composiciones de mérito, forjadas al calor de sentimientos delicados, notas de tierna dulzura que revelan, al par que fecunda espontaneidad, un alma de artista templada por ilusiones bullidoras y placidas sonrisas.

Nosotros felicitamos sinceramente al Sr. Lois por este su nuevo trabajo literario, digno de aplauso y estimación de las personas cultas.

Un dato que revela el amoroso entusiasmo de Lois por las cosas de su Patria: el producto de la venta de Abrojos ingresará como donativo de su autor en la caja de la Asociación protectora del Obrero, de Pontevedra.

C. M.

DIVERSIONES

Jardines... La segunda representación de La Africana produjo anoche un nuevo triunfo a la triple dramática señora de Gay y al tenor Sr. Gasparini, que más en voz que nunca, estuvo superior en su papel de Vasco.

Mañana sábado se verá en la primera representación de la ópera en cinco actos Roberto el Diabolo, y en la que tomarán parte la citada primera triple señora Gay y el tenor Sr. De Eva.

Toros... El próximo domingo 19 se verificará en la Plaza de Toros una gran corrida, lidiándose seis toros, desecho de terna y cerrado, de la ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar, siendo estoqueados los dos primeros por el espada Francisco Sánchez Fraile, y los cuatro últimos por José Rodríguez (Bebe Chico) y Salustiano Fernández (El Chano), valiente picador de toros y nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

La empresa, atendiendo a las indicaciones del público, ha dispuesto que las corridas den principio, desde el próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde.

La compañía que dirige el Sr. Cerbán ha estrenado con gran éxito en uno de los teatros de Granada la comedia en un acto Los monigotes, original del distinguido escritor D. Domingo Guerra y Mota.

La interpretación de Los monigotes fué esmeradísima, distinguiéndose en el desempeño de sus respectivos papeles la señorita Irene Alba y D. Delfín Jerez, que es un actor verdaderamente notable, a quien desearíamos ver trabajar en uno de los teatros de Madrid.

Recorremos

La empresa de este teatro, accediendo a reiteradas instancias de varias familias, ha dispuesto que den funciones los días festivos por la tarde. Tendrá lugar la primera el próximo domingo 13, poniéndose en escena el aplaudido juguete El escamoteador, completando el programa el celebre doctor Amberlan, que de paso en esta corte, dará una serie de experimentos de hipnotismo, anestesia y catalepsia.

La Alianza Madrileña... El lunes 4 del actual, a las nueve de la noche, celebrará la Sociedad «La Alianza Madrileña», Carrera de San Jerónimo, 28, principal, una reunión familiar, a la que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Provincias Alfonsas... Mañana, día de moda en esta corte, se dividirá el espectáculo en cuatro sesiones, poniéndose dos veces en escena el aplaudido zarzuela de aparato Los voluntarios.

LA BOLSA

CONTRATAción ESPECIAL DEL 11 DE AGOSTO DE 1898 COMPARADA CON EL DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Diferencia, and various market data points.

PARIS 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: a por 100 exterior español 62.10.

LONDRES 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: a por 100 exterior español 62.65.

BUENOS AIRES 11.—Precio del oro en el día de ayer: \$42.00.

TEMPERATURA EN MADRID EL 11 AGOSTO 1898.

Observaciones por el óptico Sr. Grasselli, Montón.

A las siete de la mañana, 20 grados.

A las doce, 30 idem.

A las cinco de la tarde, 29 idem.

El barómetro indica tiempo variable.

Espectáculos para mañana

A las nueve.—El dúo de la Africana.

La revista.—Chateau Margaux.—El dúo de la Africana.

Escapados de volar.—A las nueve.—Escapados programa.—La troupe Trevally; los exóticos musicales hermanos Brookings; la familia Briatore y la pantomina de gran espectáculo El Rey Indio.

Entrada general, 50 céntimos.

El Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.

Hernani.—Intermedios por la banda del Hospicio.

Entrada general, una peseta.

Príncipe Alfonso.—A las nueve.—Moda.

La bayadera.—Los voluntarios.—Antón.

Los voluntarios.

Escapados.—A las nueve.—Gota serena.—Cordero Pascual.—La víspera de la fiesta.—ca omón.

MADRID

LA NACIONAL.—Imp. a cargo de J. O. García. Calle de los Caños, 1. bis.—1898

Pensamientos, Anécdotas Y CHISTES

Pasaba a toda prisa un caballero por la calle Mayor de Madrid, y viendo a otro parado en una puerta, le preguntó si sabía dónde habitaba un D. Fulano de Tal, a quien iba buscando.

El interpelado le contestó afirmativamente, diciéndole con mucha calma:

—El número no lo recuerdo; pero, ¿ve usted la puerta aquella en que está un gato negro echado en el pozo? Pues dos casas más allá.

Dió las gracias el caballero al amable señor, y partió con la misma velocidad, para llegar cuanto antes; mas, cuando se encontraba ya cerca, oyó la voz de aquél, que le llamaba con empeño; y creyendo sin duda que debía ser porque hubiese equivocado las señas, volvió hacia donde estaba, y le dijo, dejándole cargado y casi para establecer un voto redondo:

—Caballero, yo soy cristiano, y no me gusta engañar a nadie, aunque sea sin intención: cuidado, que aunque he dicho a usted que ese D. Fulano vive dos casas más allá de la en que está el gato negro, yo desde aquí no distinguió bien si es gato ó gata.

Solia ir de visita un joven elegante y bien parecido, a casa de un caballero, cuya esposa, joven también y guapa, aunque no le parecía saco de paja, respetaba como era debido, por consideración a la moral y al marido, que era un hombre honradote y bonachón; mas ellas picado a la cuenta su amor propio al ver que ni aun la dijera una galantería, hubedo dirigir al joven algunas chanzas picantes sobre la frialdad y reserva de su trato, en términos de to-

la espalda a toda aquella gente hasta el Ojo de Buey.

Entonces pudo respirarse allí, por haberse establecido una corriente de aire, y reparando Santerre que el Delfín estaba sudando a mares, dijo:

«¡Qué calor el de ese niño, ¿no veis que se está ahogando?»

La reina, al oír esto, dirigió a Santerre una mirada de madre.

Aquel se acercó a la reina, y apoyado sobre la mesa, le dijo al oído:

«Teneis unos amigos muy torpes, señores; yo conozco otros que os servirían mucho mejor.»

La reina calló, y bajó los ojos.

Desde esta fecha empezaron las inteligencias secretas entre la reina y los agitadores de los arrabales.

Estos grandes facciosos, después de haber sacudido el yugo de la monarquía, recibían con complacencia las súplicas de la majestad.

Su orgullo se gozaba en levantar a la mujer que habían abetido.

Mirabeau, Barnave y Danton habían vendido, ó ofrecido vender alternativamente, el poder de su popularidad.

Santerre no ofreció sino su compasión.

La Asamblea había vuelto a abrir su sesión en cuanto supo que había sido invadido el Palacio, y había enviado una diputación, compuesta de veinticuatro de sus miembros, para salvar la vida del rey.

Estos habían llegado demasiado tarde y andaban errantes por los patios y por los vestíbulos y escaleras de Palacio, porque aunque les repugnase cometer el último crimen en la persona del rey, se alegraban interiormente de que se prolongase la agonía de éste y de la corte.

Perdiese sus pasos entre los de aquella multitud, cuyo ruido tampoco dejaba percibir sus palabras.

El mismo Vergniaud se esforzaba en vano, desde lo alto de la escalera principal, en llamar al orden.

La elocuencia, que es tan fuerte para conveer las masas, es impotente para contenerlas.

De cuando en cuando, algunos diputados realistas, indignados, entraban en el salón de sesiones y subían a la tribuna para echar en cara a la Asamblea su indiferencia.

Entre éstos se hicieron notables Vaublanco, Ramond, Bequet y Girardin.

Mateo Damas, amigo de Lafayette, señalando a las ventanas de Palacio, dijo, al entrar en el salón:

«Vengo de allí, y el rey está en peligro.»

«Acabo de verlo, y en vano mis colargas Mrs. Inard y Vergniaud hacen inútiles esfuerzos para contener al pueblo.»

«Sí, yo he visto al representante hereditario de la nación insultado, amenazado y envilecido!»

«Vosotros sois responsables de todo ante la posteridad!»

La única respuesta que tuvo fueron las risas y los silbidos.

«No parece sino que el gorro de los patriotas es un signo de envilecimiento para la frente del rey!» dijo el girondino Lasource.

«Cualquiera creerá que tenemos motivos de estar inquietos por la vida del rey!»

«No insultamos al pueblo, atribuyéndole unos sentimientos que no tiene.»

«El pueblo no amenaza ni a la persona de Luis XVI ni a la del príncipe real.»

«Tampoco cometé ninguna excesión ni violencia.»

«Adopta medidas de dulzura y de conciliación.»

políticos la tenían como consejera del rey.

El nombre de La Austriaca con que era conocida entre el pueblo, resumía todas las quejas que contra ella tenía.

Esta princesa era la impopularidad de un trono del cual debía ser la gracia y el perdón.

María Antonieta conocía la animosidad del pueblo contra su persona, y sabía que su presencia al lado del rey sería una provocación al asesinato.

Por este motivo se había quedado sola con sus hijos en el cuarto donde estaba el lecho regio.

El rey confiaba en que no se habrían acordado de ella, pero las mujeres, a quienes principalmente buscaban era a la reina, a la que llamaban a voces, prodigándole los nombres más insultantes para una mujer que era al mismo tiempo esposa y reina.

Apenas se vió el rey sitiado por las masas populares en el salón de la Charaboya ó del Ojo de Buey, cuando las puertas del cuarto en que estaba la reina se vieron sitiadas por aquellos frenéticos, que dando feroces alidos, se esforzaban por derribarlas a golpes y a hachazos.

Sin embargo, como este grupo se componía casi exclusivamente de mujeres, y sus débiles brazos no eran suficientes a salir con su intento, llamaron en su auxilio a los hombres que habían traído el cañón a brazo hasta el salón de las Guardias.

Estos hombres acudieron inmediatamente al llamamiento.

La reina, de pie, y estrechando a sus hijos contra su cuerpo, escuchaba en medio de una ansiedad mortal todo lo que pasaba a la puerta de su cuarto.

No tenía a su lado más que a Mr. de Lajard, ministro de la Guerra, decidido a sacrificarse por ella, pero impotente para resistir sólo a la turba; algunas damas de su casa y la princesa de Lamballe, amiga suya lo mismo en la prosperidad que en

la desgracia, rodeaban a María Antonieta.

La princesa de Lamballe, nuera del duque de Penthièvre y cañada del de Orleans, era amada por la reina con la ternura exaltada con que había amado por largo tiempo a la condesa de Polignac.

La amistad de María Antonieta era una especie de adoración.

Desdeñada en cierto modo por la fidelidad del rey, que si bien poseía las virtudes, no tenía ninguna de las gracias de un esposo tierno; aborrecida del pueblo; y cansada del trono, desahogada en el seno de la amistad íntima un corazón demasiado lleno de amargura, sediento y vacío de sentimiento a la vez.

Esto favoritismo era también un motivo de acusación, y se calumniaba a la reina hasta en sus amistades.

La princesa de Lamballe había quedado viuda a los dieciocho años, y pura en sus costumbres y exenta de ambición y desinteresada por su elevado rango é inmensa fortuna, quería únicamente a la reina como a una amiga.

Cuanto más se encarnizaba la suerte contra María Antonieta, tanto más se inclinaba por ella aquella tierna joven, a quien atraían hacia su soberana, no las grandezas, sino las terribles desgracias que sufría.

El cargo que tenía en Palacio, la obligaba a vivir en él, y su habitación estaba inmediata a la reina, para acudir de este modo al momento a participar de todos sus peligros y enjugar sus lágrimas.

Veámos precisamente, no obstante, a abandonar de cuando en cuando París, para ir a Venecia a cuidar a su suegro el duque de Penthièvre, muy anciano ya.

La reina, que presagiaba la tempestad que iba a armarse, le escribió a mediados de Junio suplicándole con toda el encarecimiento de la ternura que no volviese a París.

Esta carta, hallada entre los cabellos de la princesa de Lamballe después de su

SUSCRIPCIONES. Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 peseta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS. Solo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera...

EL IDEAL

Patria y Republica.--Moralidad y Justicia
DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA: Union republicana.--Federacion Iberica.--Procedimiento revolucionario.--Cortes Constituyentes.--Respeto a la legalidad republicana.

Centrarse generalmente las secciones que a continuacion se indican: Politica nacional, Politica extranjera, Servicio telegrafico propio, Politica militar, Historias propias, Historias ajenas...

Para conservar la salud y curar las enfermedades
LIGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA
Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódicas, Hiposulfatadas.

CALENTURAS
cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes...

VIAJES GRATIS
Se facilitan desde el puerto de embarque á todos los labradores ó artistas que quieran marchar á los Estados-Unidos del Brasil.

ANDOUR
saldrá de la Coruña el 30 de Agosto de 1893.
Pasajes de pago á todos los puertos de America.

SANCHEZ COTON Y COMPANIA
CALLE DE LA REINA, 5, BAJO

BAZAR IBO
18, SAN BERNARDO, 18

GRANDE y variado surtido en maletas, baules, sacos de mano, neceseres de aseo, correas y demás artículos pertenecientes á este ramo; precios muy baratos.

ZARZAPARRILLA BORRELL
Esta preparacion obtiene cada dia mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores hermeticos y sifilíticos...

SE VENDEN COCHES DE TODAS CLASES. Alfonso, X, núm. 5.
EL 11 DE SEPTIEMBRE
Gran taller de planchado y saemieria.

FIJARSE BIEN
El que desea aprender una industria de mercedida aceptación por sus condiciones especiales y bien resultado, sin apenas hacer desembolso...

NUEVO ARADO HUECO
Este arado puede competir con todos los conocidos hasta el dia. Una sola yunta hace más y mejores labores que dos con otro cualquier sistema.

7 PESETAS ARROBA DE VINO superior.
5 PESETAS ARROBA DE VINO de uva tinta ó sea de uva verde ó cualquier sistema.

ACADEMIA PREPARATORIA
para carreras del Estado
Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito...

LA FAVORITA
Aguja higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva...

asesinato, y desconocida hasta aquí, descubre el cariño de la una y la decisión de la otra.
«No volvais de Vernon, mi querida Lamballe, hasta vuestro completo restablecimiento.

po que acababa de salir del Ojo de Buey, y desfiló triunfante delante de ella.
Esta turba, un tanto apaciguada por la firmeza y confianza del rey, manifestaba ya en su porte y en todas sus acciones lo que había cambiado desde su entrada en Palacio hasta entonces.

ner éste que contestar que belleza era harto notable y atractivos demasiado envidiosos para que hubiesen podido pasar desapercibidos; pero ni quería frecuentar la visita de la dirigiera jamás la más ligera indicación sobre el particular porque podría con ello excitarse los celos de su marido, y faltaba á la confianza que de él había recibido.